

# 国家体育总局反兴奋剂中心负责人： 确保中国运动员干干净净参加奥运会

尽管当前兴奋剂问题数量和阳性率呈总体下降趋势，但问题依然很多，包括故意使用兴奋剂屡禁不止、国家队兴奋剂风险隐患依然突出、运动员面临的食物、药品、营养品风险依然较高。

据新华社北京12月29日电(记者马向菲)《刑法修正案(十一)》增设与兴奋剂有关罪名为中国反兴奋剂工作添上里程碑意义的一笔。国家体育总局反兴奋剂中心负责人12月29日接受采访时表示，兴奋剂“入刑”意味着“拿干净金牌”的反兴奋剂长效治理体系逐渐成形并发挥威力，同时也要正视短板、排除风险，以确保中国运动员干干净净参加东京奥运会、北京冬奥会。

随着兴奋剂“入刑”，国内治理兴奋剂的法律法规愈加丰富完善，加上此前出台的《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题的解释》、国务院《反兴奋剂条例》、体育总局《反兴奋剂管理办法》以及《体育运动中兴奋剂管理通则》，国内目前正逐步构建起刑事、行政、行业手段衔接配套的兴奋剂处罚机制。

这位负责人表示，法治体系建设以兴奋剂入刑为抓手，并且得到了立法、司法机关和政府法制部门的大力支持，是目前体育总局推进反兴奋剂斗争着力最多、投入最大的工作之一。而法治体系还只是“拿干净金牌”的反兴奋剂长效治理体系的子体系之一，国家队兴奋剂风险防控体系和省级反兴奋剂组织体系同样是长效治理体系建设的重中之重。

通过近年努力，反兴奋剂长效治理体系初见成效。根据反兴奋剂中心数据，现有16个国家运动项目管理单位和27个省市区成立了专门的反兴奋剂部门或机构；2019年反兴奋剂教育活动覆盖40多万人；2019年国内兴奋剂检查数量达到20314例，兴奋剂阳性和违规数量逐年下降，阳性数量从2017年的140例下降到2019年的47例，总体违

规率从2017年的0.53%下降到2019年的0.33%；今年克服新冠疫情影响，完成12297例检查，在全球反兴奋剂组织中居于领先地位；反兴奋剂科研工作，比如干血点检测技术研究也在顺利实施。

负责人同时指出，尽管当前兴奋剂问题数量和阳性率呈总体下降趋势，但问题依然很多，包括故意使用兴奋剂屡禁不止、国家队兴奋剂风险隐患依然突出、运动员面临的食物、药品、营养品风险依然较高等等。

据中心统计，2019年查出蛋白同化制剂阳性18例，促红细胞生成素(EPO)阳性6例，呋塞米阳性1例，占阳性总数一半还多。而今年到现在查出的19例阳性中，这些物质又查出了14例。

“这些都是故意使用的典型物质。”该负责人说。

从2019年至今，国家队运动员也有阳性发生，其中既有故意使用，也存在网购减肥食品、外出就餐等风险意识淡薄引起的兴奋剂问题。

“尽管反兴奋剂工作取得了一些进步，但我们也清醒地认识到，当前反兴奋剂斗争态势依然十分胶着，形势依然复杂严峻，目前诸多兴奋剂问题反映出认识层面、体制机制和执行层面问题，但归结起来还是反兴奋剂治理体系和治理能力存在短板。现在东京奥运会和北京冬奥会日益临近，应把国家队风险防控体系建设当作首要任务，抓好‘零出现’的关键环节，尽快实现国家队反兴奋剂工作的体系化、制度化和专业化。要排查一切风险隐患，确保运动员干干净净参赛，实现中国代表团东京奥运会、北京冬奥会参赛兴奋剂问题‘零出现’的目标。”他表示。



尤丽马尔·罗哈斯



羽生结弦

## 新华社评出2020年国际体育十大人物

### 1 刘易斯·汉密尔顿

(英国,35岁,男子赛车运动员)

10月,汉密尔顿获得2020赛季F1葡萄牙大奖赛冠军,以职业生涯92胜的成绩成为F1历史上获胜场次最多的车手。11月,汉密尔顿第7次获得F1年度车手总冠军,与“车王”舒马赫并列历史第一。

### 2 拉斐尔·纳达尔

(西班牙,34岁,男子网球运动员)

10月,纳达尔在法国网球公开赛上第13次夺冠,继续刷新在单个大满贯赛事夺冠最多运动员纪录。他也凭借个人第20座大满贯男子单打奖杯追平费德勒,并列历史第一。11月,纳达尔在巴黎网球大师赛上成为第四位生涯完成1000场单打比赛胜利的男子职业网球运动员。

### 3 罗伯特·莱万多夫斯基

(波兰,32岁,男子足球运动员)

2019-2020赛季,莱万多夫斯基获

得欧冠联赛和德甲最佳射手,带领拜仁慕尼黑成就欧冠、德甲和德国杯“三冠王”,个人被评为2019-2020赛季欧足联最佳球员。12月17日,莱万多夫斯基当选国际足联年度世界足球先生。

### 4 谷爱凌

(中国,17岁,女子自由式滑雪运动员)

1月,谷爱凌获得洛桑冬青奥会自由式滑雪U型场地和大跳台金牌以及坡面障碍技巧银牌。2月,她在2019-2020赛季自由式滑雪世界杯卡尔加里站U型场地和坡面障碍技巧项目中折桂,成为国际雪联历史上首位在世界杯同一场地、连续两个项目夺得冠军的自由式滑雪选手。

### 5 羽生结弦

(日本,26岁,男子花样滑冰运动员)

在2月的花样滑冰四大洲锦标赛中,羽生结弦以111.82分刷新男单短节目世界纪录,同时获得男单冠军,成为花样滑冰历史上首位获得男单全满贯

的选手,被评为国际滑联花样滑冰2019-2020赛季最有价值运动员。

### 6 尤丽马尔·罗哈斯

(委内瑞拉,25岁,女子三级跳远运动员)

2月,罗哈斯在世界田联室内巡回赛总决赛女子三级跳远比赛中夺冠,同时打破尘封16年的世界纪录。在全年参加的四项室内和三项室外三级跳远比赛中,罗哈斯保持不败。12月,罗哈斯当选世界田联年度最佳女运动员。

### 7 勒布朗·詹姆斯

(美国,35岁,男子篮球运动员)

10月,詹姆斯率领洛杉矶湖人队拿到2019-2020赛季美职篮总冠军,个人第四次获得总决赛最有价值球员称号。

### 8 塔代伊·波加查

(斯洛文尼亚,22岁,男子自行车运动员)

9月,第一次参加环法自行车赛的波加查就夺得总冠军,成为1904年

以来最年轻的环法自行车赛总冠军。波加查还成为首位在同届环法自行车赛上夺得黄衫(冠军)、圆点衫(爬坡王)、白衫(26岁以下最佳选手)的选手。

### 9 诺瓦克·德约科维奇

(塞尔维亚,33岁,男子网球运动员)

德约科维奇在本年度收获澳大利亚网球公开赛冠军和法国网球公开赛亚军等。11月,德约科维奇第六次捧得ATP年终世界第一奖杯,超越费德勒和纳达尔,与桑普拉斯并列历史第一。

### 10 阿曼德·杜普兰蒂斯

(瑞典,21岁,男子撑杆跳高运动员)

杜普兰蒂斯在2月两度刷新室内撑杆跳高世界纪录,将纪录提升至6米18。9月,杜普兰蒂斯又在罗马以6米15的成绩创造新的室外撑杆跳高世界纪录。12月,杜普兰蒂斯当选世界田联年度最佳男运动员。

(据新华社北京12月29日电)